
1. 다음 식에서 가장 먼저 계산해야 하는 부분은 어느 것입니까?

29 + 18 ÷ 3 × 2 − 15

① 29 + 18 ② 3 × 2 ③ 18 ÷ 3

④ 2 − 15 ⑤ 29 − 15

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
따라서 18 ÷ 3 을 가장 먼저 계산해야 한다.

해설



2. 다음 주어진 식에서 가장 먼저 계산해야 할 것은 무엇입니까?

712 + 3 × (6 + 3) ÷ 9

① 712 + 3 ② 3 × 6 ③ 712 ÷ 9

④ 6 + 3 ⑤ 3 × (6 + 3)

괄호안에 있는 (6 + 3) 을 먼저 계산한다.

해설



3. 두 수 가, 나의 최대공약수와 최소공배수의 합을 구하시오.

가 = 2 × 2 × 3 × 5 나 = 2 × 3 × 5 × 7

450

최대공약수 : 2 × 3 × 5 = 30

최소공배수 : 2 × 3 × 5 × 2 × 7 = 420

따라서 30 + 420 = 450 입니다.

해설



4. 서로 다른 두 자연수를 다음과 같이 곱셈식으로 나타내었습니다. 두
수의 최소공배수를 구하는 식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

A = 2 × 2 × 3 × 7 B = 2 × 3 × 7 × 7

① 2 × 3

② 2 × 3 × 7

③ 2 × 3 × 7 × 2 × 7

④ 2 × 3 × 7 × 2 × 3 × 7

⑤ 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 7 × 7 × 7

최소공배수는 공통인 부분과 각 수에서 공통인 부분을 제외한
나머지 부분들을 곱해서 구합니다.
공통인 부분：2 × 3 × 7
A에서 남는 부분：×2
B에서 남는 부분：×7
최소공배수：2 × 3 × 7 × 2 × 7

해설



5. 다음과 같이 성냥개비로 정삼각형을 만들려고 합니다.

정삼각형의 수(개) 1 2 3 4 5 6
성냥개비의 수(개) 3

⑴ 빈칸을 채우시오.
⑵ 정삼각형의 개수가 6개일 때 성냥개비의 개수는 몇 개입니까?
⑶ 두 수 사이의 관계를 말해보시오.

⑴ 해설참조

⑵ 13개

⑶ 정삼각형이 한 개씩 늘어날 때마다 성냥개비는 2개씩
늘어난다.

⑴
정삼각형의 수(개) 1 2 3 4 5 6
성냥개비의 수(개) 3 5 7 9 11 13

⑵ 정삼각형의개수가 6개일때성냥개비의개수는 13개입니다.
⑶ 정삼각형이 한 개씩 늘어날 때마다 성냥개비는 2개씩 늘어난
다.

해설



6. 무게가 똑같은 귤과 사과가 있습니다. 귤 8 개의 무게는 사과 2 개의
무게와 같다고 합니다. 귤 24 개의 무게는 사과 몇 개의 무게와 같습
니까?

개

6개

다음 대응표에서

2 4 · · ·
8 16 · · · 24

24 ÷ (8 ÷ 2) = 6, 6

해설



7. 다음두식을 ( )를사용하여하나의식으로나타낸것으로옳은
것은 어느 것입니까?

513 − 21 = 492, 492 ÷ 6 = 82

① 513 − (21 ÷ 6) = 82 ② 513 − 21 ÷ 6 = 82

③ (513 − 21 ÷ 6) = 82 ④ (513 ÷ 6) − 21 = 82

⑤ (513 − 21) ÷ 6 = 82

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
위의 식에서 뺄셈과 나눗셈 중에 뺄셈을 먼저 계산한다.
이것을 볼때 뺄셈이 괄호 안에 들어있음을 알 수 있다.
따라서 완성된 식은 (513 − 21) ÷ 6 = 82 가 된다.

해설



8. 다음 세 개의 식을 ( )와 { }를 한번씩 사용하여 하나의
식으로 나타낸 것으로 옳은 것은 어느 것입니까?

7 + 8 = 15, 15 × 59 = 885,

885 − 57 = 828, 828 ÷ 46 = 18

① {7 + (8 × 59) − 57} ÷ 46 = 18

② {(7 + 8) × 59 − 57} ÷ 46 = 18

③ {7 + 8 × (59 − 57)} ÷ 46 = 18

④ 7 + {8 × (59 − 57)} ÷ 46 = 18

⑤ 7 + 8 × {(59 − 57) ÷ 46} = 18

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
소괄호 ( )를가장먼저계산하고중괄호 { } 순으로계산한다.
제일먼저덧셈을했으므로덧셈식에는소괄호안에있을것이다.
다음으로 곱셈을 하고 나눗셈보다 뺄셈이 먼저 있으므로 곱셈과
뺄셈은 중괄호 안에 있을 것이다.
따라서 전체식을 만들어 보면
{(7 + 8) × 59 − 57} ÷ 46 = 18 가 된다.

해설



9. 가로가 168cm, 세로가 132cm인 직사각형 모양의 종이를 남는 부분
없이 될 수 있는 대로 큰 정사각형으로 똑같이 자르려고 합니다. 모두
몇 장으로 자를 수 있습니까?

장

154장

직사각형모양의 종이를 남는 부분없이 큰 정사각형으로 똑같이
자르려면 168과 132의 최대공약수를 구하면 됩니다.

3) 168 132

4) 56 44

14 11

168과 132의 최대공약수는 3 × 4 = 12이므로
정사각형 한변의 길이는 12 cm입니다.
가로 : 168 ÷ 12 = 14(장)
세로 : 132 ÷ 12 = 11(장)
따라서 14 × 11 = 154(장)으로 자를 수 있습니다.

해설



10. 가로 70 cm, 세로 112 cm인 직사각형 모양의 천을 남는 부분 없이
똑같은 크기로 잘라 정사각형 모양을 만들려고 합니다. 모두 몇 가지
종류의 정사각형을 만들 수 있겠습니까?

가지

4가지

가로 70 cm, 세로 112 cm인직사각형모양의천을남는부분없이
잘라 크기가 같은 정사각형을 만들려면 두 수의 최대공약수를
구하면 됩니다.

2) 70 112

7) 35 56

5 8

70과 112의 최대공약수는 2 × 7 = 14이므로
따라서 만들 수 있는 정사각형의 종류는 14의 약수이므로
1, 2, 7, 14 즉, 4가지 종류의 정사각형을 만들 수 있습니다.

해설


